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Ata nº  2491/2026,  da  Sessão Ordinária  da  Câmara  Municipal  de  Conceição do 
Castelo, Estado do Espírito Santo, realizada no dia doze de maio do ano de dois mil  
e vinte e seis. Décima quinta legislatura.

Às dezenove horas do dia doze de maio do ano de dois  mil  e  vinte e seis,  no 
plenário Vereador  Dijalma Mota, da Câmara Municipal de Conceição do Castelo, 
Estado do Espírito Santo, sob a Presidência do Vereador  Humberto Antonio da 
Rocha – PDT, compareceu a Vereadora Andréia de Andrade Dalbó – MDB e os 
Vereadores Cleber Antonio Maretto - PL, Francisco Saulo Belisário – MDB, José 
Lúcio de Aguiar – PSB, Maycon Gleidson Silva da Cruz – MDB, Saulo Mareto – 
PSB,  Sérgio  Paulo  Batista  de  Souza  –  PL  e Thiago  Damião  Lopes –  PL. 
Havendo quorum legal de acordo com a lista de presença, o Sr Presidente invocou a 
proteção de Deus, declarou aberta a sessão e convidou o Vereador  Lucio Aguiar 
para  que fizesse uma oração ou  a  leitura  de  um trecho da  Bíblia.  Iniciando os 
trabalhos,  o  Sr  Presidente  disse  que  a  Ata  nº  2490/2026  foi  enviada  a  todos 
Vereadores via Email, diante disso consultou os Vereadores sobre a necessidade da 
leitura da Ata,  dizendo: os Vereadores que concordarem pela não leitura da Ata 
permaneçam como estão.  Por  unanimidade foi  decidido pela  não leitura  da Ata. 
Diante da aprovação pela não leitura da Ata nº 2490/2026, o Sr Presidente declarou-
a aprovada, ressalvando aos Vereadores o direito de retificá-la mediante declaração 
oral à Mesa Diretora, a fim de ser inserida na ata seguinte, se assim o desejarem. 
Em seguida, o Sr Presidente determinou ao Senhor Secretário, Vereador  Thiago 
Viana, que fizesse a leitura das correspondências recebidas e da pauta de votação. 
O  Sr  Secretário  apresentou  ao  plenário  o  oficio  da  Caixa  Econômica  Federal 
nº0490/2026, que notifica o crédito de recursos financeiros sob bloqueio, no valor de 
R$  1.337.000,00,  que  tem  por  objetivo  a  reforma  do  Parque  de  Exposição 
Agropecuária,  os processos protocolados sob os nºs 10.730,  11.013,  11.013-a e 
11.018/2026, que respondem requerimentos, os processos protocolados sob os nºs 
10.769,  10.959,  10.818,  10.846,  10.859,  10.886  e  11.010/2026,  que  respondem 
Pedidos  de  Providências, o  Projeto  de  Lei  nº  053/2026,  de  autoria  do  Poder 
Executivo Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito adicional suplementar e 
da outras providências, o Projeto de Lei nº 054/2026, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito adicional suplementar e da outras 
providências, as Moções de Elogio protocoladas sob os nºs 11.058 e 11.059/2026, 
de autoria do Vereador Lucio Aguiar,  os Requerimentos protocolados sob os nºs 
11.062 e 11.064/2026,  de autoria  do Vereador  Humberto  Rocha,  os Pedidos de 
Providências  protocolados  sob  os  nºs  11.061/2026,  de  autoria  do  Vereador  Bim 
Maretto, 11.066 e 11.069/2026, de autoria do Vereador Thiago Viana e 11.068/2026, 
de  autoria  do  Vereador  Serjão  e  a  pauta  de  votação. Encerrada  a  leitura  do 
expediente e não havendo vereador inscrito para esta fase, o Sr Presidente fez a 
leitura  do  oficio  Gab.  nº  014/2026,  de  sua  autoria,  encaminhado  ao  Deputado 
Federal Evair de Melo, solicitando apoio junto a Cesan para alteração de captação 
de água do Município de Conceição do Castelo, encerrou a Fase do Expediente, 
passou  à  Ordem  do  Dia  e  submeteu  em  única  discussão  o  Projeto  de  Lei  nº 
051/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre abertura de 
crédito adicional especial  e da outras providências.  A Vereadora  Andréia Dalbó, 
disse: Eu fico muito feliz em relatar esse projeto, porque era um sonho meu antigo, 
esse projeto. Quero aqui lembrar do nosso antigo Secretário de Educação também, 
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fazer a menção ao nome dele, que é o Cleumar, porque era um sonho dele também 
esse projeto, e hoje se concretiza e nós estamos  passando, o primeiro recurso para 
as escolas. Então, assim, coisas que pensamos  que poderia acontecer, e hoje se 
concretiza, então ficamos muito feliz. Recebemos aqui as crianças na quarta-feira. 
Os Vereadores estavam aqui presentes e as crianças bateram palmas para esse 
projeto. Foi muito lindo explicar esse projeto para as crianças, porque elas assistiram 
à nossa reunião de comissão, Vereadores, um pedacinho da reunião de comissão, e 
explicamos o  que  era  esse  projeto  para  as  crianças,  falamos  com eles  que  as 
escolas receberiam o recurso. E eu achei muito engraçado que teve um aluno que 
falou assim, então, tem dinheiro dentro desse projeto? Que eu tava com a pasta no 
momento explicando para eles. Eu falei, Não, dentro desse projeto não tem dinheiro, 
mas esse projeto dá poder para que se passe recurso para as escolas para uma 
emergência. Não é muito dinheiro, mas dá autonomia, na gestão dos diretores, com 
os conselhos da escola para solucionar pequenos problemas. Então, é um ganho 
para as escolas. Eu falo, gente, que talvez para quem não sabe o que é realmente 
estar dentro de uma escola pública, não sabe o quanto que esse dinheiro vai ser 
valioso, mas eu falo com propriedade, porque fui diretora de escola há muitos anos, 
então ajuda bastante, gente. Então, peço aos demais Vereadores para aprovarem, 
que  é  o  primeiro  repasse,  com certeza  vai  ser  de  grande  ajuda  para  todas  as 
escolas municipais. Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente 
submeteu  o  referido  Projeto  de  Lei  em única  votação,  o  qual  foi  aprovado  por 
unanimidade. Submeteu  em  única  discussão  o  Projeto  de  Lei  nº  052/2026, de 
autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito adicional 
suplementar e da outras providências e como nenhum Vereador se manifestou, o Sr 
Presidente submeteu o referido Projeto de Lei em única votação, o qual foi aprovado 
por unanimidade. Submeteu em única discussão o Projeto de Lei nº 006/2026, de 
autoria  da  Vereadora  Andréia  Dalbó,  que  autoriza  instituir  programa  anual  de 
capacitação  em  noções  básicas  de  primeiros  socorros  aos  professores  e 
funcionários  da rede municipal  de ensino de Conceição do Castelo  e  da outras 
providências. A Vereadora Andréia Dalbó, disse: Eu gostaria apenas de dizer que é 
uma Lei Federal, a Lei 13.722, de 2018. Eu trabalhando nas escolas Conceição, 
senti  muita  falta  da execução desta lei  no município.  Venho de uma outra  rede 
também, da qual todos os anos éramos treinados para essa lei, que é federal, e 
sinto falta  do treinamento aqui  no município.  O Lucas morreu,  infelizmente,  com 
engasgo de um pedaço de salsicha num passeio de uma escola em São Paulo, e 
que isso não venha acontecer com nenhuma de nossas crianças, e nem em creches 
e escolas da nossa rede municipal. Então, é um reforço da lei e, infelizmente, não 
seria necessário se estivéssemos com a nossa educação garantindo essa formação 
todos os anos, mas, infelizmente, não está acontecendo. Então, precisa do reforço 
de uma lei municipal para que as escolas, para que a rede municipal se adéque, 
para que, talvez no início do ano, tenham formação que se dê através do Corpo de 
Bombeiros  ou  SAMU,  fortalecendo  o  desengasgo,  aqueles  primeiros  socorros, 
porque não sabemos a hora que uma criança vai ter um engasgo ou uma queda. 
Então, é preciso que todo profissional da educação, seja ele o professor, o auxiliar 
de sala, o cuidador, o servente, todos os profissionais da escola, estejam aptos a 
fazer uma manobra de desengasgo, porque a pessoa precisa estar preparada para 
socorrer uma criança. Vemos muitos policiais militares, até homenageamos nessa 
Câmara,  nesse  sentido,  mas  nós  que  trabalhamos  na  educação,  é  uma  lei. 
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Precisamos estar  preparados para  quando acontecer.  Não tem muito  tempo,  eu 
precisei fazer essa manobra no meu próprio filho. Ele engasgou com um pedacinho 
de linguiça calabresa no churrasco e eu precisei desengasgar o meu filho. Se eu não 
soubesse fazer, e eu só sabia por que fazia esse treinamento nas escolas. Então, é 
muito  sério.  Precisamos  que  essa  lei  seja  realmente  implementada  no  nosso 
município,  porque ela atualmente é uma lei  federal  e agora se tornando uma lei 
municipal, uma obrigatoriedade da nossa secretaria municipal de educação treinar 
os nossos profissionais da educação para que possam salvar a vida das nossas 
crianças, se necessário for. Graças a Deus, não passamos por isso ainda. Acredito 
que  não,  mas,  se  precisar,  estarão  preparados  para  assim  fazer. Como  mais 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Projeto de Lei 
em  única  votação,  o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade. Submeteu  em  única 
discussão  o  Projeto  de  Lei  nº  007/2026, de  autoria  do  Vereador  Serjão,  que 
denomina a Rua Zamith Manhoni.  O Vereador  Serjão,  disse: Senhor Presidente, 
colegas Vereadores, nobre Vereadora, é um acesso importante à quadra esportiva 
do bairro Pedro Rigo e fui procurado pelos filhos, por não ter nome na rua, e até 
para futuras benfeitorias que estão para vir para o bairro. Esse trecho, que foi um 
processo de desapropriação, no mandato do ex-prefeito Saulo Belisário, que tinha a 
quadra, mas ainda não tinha a rua de acesso. Então, fomos atrás das leis que o 
jurídico desta Casa pediu. Então, a gente pede o apoio à aprovação desse projeto 
da  rua  nome  Zamite  Manhoni,  trabalhou  aqui,  prestou  um  grande  serviço  no 
sindicato  rural  e  também  trabalhou  na  autoescola  Vicente  do  município  de 
Conceição do Castelo, prestando um grande serviço, não só à comunidade da sede, 
mas  também à  do  interior,  através  do  sindicato  rural.  Então,  peço  o  apoio  dos 
colegas  e  da  colega  Vereadora  no  apoio  para  a  aprovação  desse  projeto.  O 
Vereador  Maycon Cruz,  disse: Senhor Presidente, demais colegas Vereadores e 
Vereadoras, quero aqui parabenizar o autor do projeto e dizer que fiquei muito feliz 
em  relatar  o  projeto,  pois  o  senhor  Zamite  contribuiu  muito  com  a  história  e 
desenvolvimento  do  município  de  Conceição  do  Castelo.  E,  como  o  Vereador 
colocou, sabemos que o local é um espaço que já é como uma rua, e sabemos 
agora, além de nome, podemos correr atrás das benfeitorias para aquele espaço, já 
que é o local de acesso à quadra, que é o bem maior hoje do bairro. Então, fico 
muito feliz em ter relatado, muito feliz de saber do projeto, uma homenagem mais do 
que merecida ao senhor Zamithi e agora nós, juntos a associação, correremos atrás 
de  melhorias  para  o  espaço,  que  precisa  muito  da  atenção  do  poder  público 
municipal. O Vereador Humberto Rocha, disse: Gostaria também de parabenizar o 
autor do projeto por essa justa homenagem ao nosso primo Zamithi Manhoni. Como 
mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Projeto 
de Lei em única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única 
discussão o Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2026, de autoria da Mesa Diretora, 
que  dispõe  sobre  a  concessão  de  honrarias  e  da  outras  providências  e  como 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente disse que a votação do Projeto de 
Decreto Legislativo nº 002/2026, será em escrutínio secreto e pela ordem da lista de 
presença.  As  cédulas  são  pela  aprovação  ou  não  do  Decreto  legislativo. 
Prosseguindo  deu  inicio  à  votação  secreta  e  após  constatar  que  todos  haviam 
votado, convidou os Vereadores Saulo Mareto e Saulo Belisario para servirem de 
escrutinadores. Apurados os votos, verificou-se que nove (09) Vereadores votaram e 
teve o seguinte resultado:  nove (09) votos “SIM”, pela aprovação do Projeto de 
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Decreto Legislativo nº 002/2026 e zero (00) voto “NÃO”, pela rejeição do Projeto 
de  Decreto  Legislativo  nº  002/2026.  Com este  resultado,  o  Senhor  Presidente 
declarou  aprovado o  Projeto  de  Decreto  Legislativo  nº  002/2026,  que dispõe 
sobre  a  concessão  de  honrarias  e  da  outras  providências.  Submeteu  em única 
discussão  a  Moção  de  Elogio  protocolada  sob  o  nº  11.058/2026,  de  autoria  do 
Vereador  Lucio Aguiar. O Vereador  Humberto Rocha, disse: parabenizo o nobre 
Vereador pela justa homenagem. Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr 
Presidente submeteu a referida Moção em única votação, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Submeteu em única discussão a Moção de Elogio protocolada sob o 
nº 11.059/2026, de autoria do Vereador Lucio Aguiar e como nenhum Vereador se 
manifestou, o Sr Presidente submeteu a referida Moção em única votação, a qual foi 
aprovada por unanimidade.  O Vereador  Humberto Rocha,  disse: Mais uma vez, 
parabenizá-lo  pela  justa  homenagem,  pelo  trabalho  belíssimo,  voluntário,  e  é 
importante o que essas pessoas entregam ao nosso município. O Vereador  Saulo 
Belisário,  disse:  Senhor  Presidente,  também  gostaria  de  parabenizar  o  nobre 
colega por lembrar dessas pessoas. Muitas vezes são pessoas que estão em cargos 
públicos, ganhando, e talvez não tenham a dedicação que esses voluntários têm, o 
que faz a diferença. Muitas vezes pensamos, que papel estou prestando nesta terra, 
no meu tempo de vida? É através dessas lembranças, do nome dessas pessoas, 
que realmente faz sentido. E passamos a refletir, que estamos em cargos públicos e 
recebendo,  se estamos fazendo a nossa parte  para ajudar.  Porque não justifica 
tantas pessoas ajudando quem precisa e, muitas vezes, o recurso público sendo 
usado pessimamente. Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente 
submeteu a referida Moção em única votação, a qual foi aprovada por unanimidade. 
Submeteu em única discussão o Requerimento protocolado sob o nº 11.062/2026, 
de  autoria  do  Vereador  Humberto  Rocha, que  disse: Senhor  presidente  em 
exercício, nobres vereadores, as pessoas que nos acompanham neste recinto e aos 
nossos internautas. Estou pedindo a relação dos gastos com esses três tipos de 
exame, mamografia, ultrassonografia e radiografia, nos últimos cinco anos, para que 
possamos ter uma ideia, uma noção, de quanto nós gastamos nesses últimos cinco 
anos pagando esses exames para outros municípios e outras clínicas, sendo que há 
mais  de  dez  anos  nós  temos  aqui  em  Conceição  do  Castelo  um  aparelho  de 
mamografia parado, vereador Bim. Nós temos aqui um aparelho de ultrassonografia, 
importantíssimo  e  tão  requisitado  pelos  médicos  para  fazer  esses  exames  de 
imagem.  Inclusive,  hoje  eu  fiquei  até  preocupado  porque,  coincidentemente,  eu 
estava lá na saúde e duas pessoas foram marcar ultrassonografia feminina, que é 
muito requisitada para avaliação dos órgãos femininos. E a informação passada pela 
enfermeira  na  comunidade  é  que  o  município  não  está  fazendo  esse  tipo  de 
ultrassonografia. E também, na hora de marcar, a mesma situação, tem um carimbo 
aqui, você vai na clínica particular e consegue um desconto. Então eu liguei para o 
secretário para entender isso. O secretário me explicou que a cota disponível no 
consórcio não atende toda a demanda, que existe uma seleção. E eu pedi  para 
saber como essa seleção é feita. Nós precisamos entender qual é o critério utilizado, 
até porque também foi informado que o Estado e o SUS não estão mais ofertando 
esses  exames  como  antes.  Olha  como  é  preocupante,  nós  temos  aparelho  de 
ultrassonografia parado no nosso município.  Nós temos também um aparelho de 
raio-X  parado.  E,  quando  alguém  precisa  de  um  exame  desse  tipo,  a  pessoa 
fraturada precisa se deslocar para outro município, sentindo dor e ainda correndo o 
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risco de agravar a lesão. E nós com aparelhos parados e pagando isso para outros 
municípios. Então é por isso que estou fazendo esse pedido, porque nós precisamos 
estar atentos, como gestores, ao princípio da economicidade e também ao bem-
estar  da  nossa  população.  Então  peço  o  apoio  dos  senhores  para  este 
requerimento. O vereador Bim Maretto disse: Senhor Presidente, quero parabenizar 
pelo requerimento. Desde o início do ano passado, quando iniciei  meu mandato, 
também fiz esse pedido. O senhor está renovando agora. Eu estive no local, visitei, 
filmei e fiz um vídeo para tornar isso público. Sei que esse problema não é apenas 
desta administração, como o senhor bem disse, já vem de mais de dez anos, mas é 
um problema que precisa ser resolvido. Fui informado pelo secretário, na época, de 
que o Hospital de Conceição do Castelo não tinha estrutura elétrica suficiente para 
suportar esses aparelhos. Mas você vai em outros municípios, como Brejetuba, onde 
tive um parente que precisou fazer raio-X, e a estrutura é semelhante à nossa. E, 
além disso,  já  houve  tempo  suficiente  para  fazer  uma  adequação  elétrica,  pelo 
menos para esses aparelhos. Quando a gente olha o valor desses três aparelhos, 
mamografia,  raio-X e ultrassonografia  e  vê que dois  deles ainda estão na caixa 
desde  que  chegaram,  enquanto  a  população  contínua  sem  atendimento,  isso 
preocupa ainda mais. E agora a situação se agrava porque o Estado também está 
reduzindo essa oferta. Antes ainda havia o transporte para outros municípios, agora 
nem isso está acontecendo como antes. E, quando falam que vão esperar construir 
a UPA para colocar os aparelhos em funcionamento, a gente sabe que isso não 
acontece da noite para o dia. Pode até ser uma estrutura pré-moldada, mas ainda 
vai  demorar.  E  a  população precisa  disso  para  ontem.  Então  esperamos que o 
requerimento  seja  respondido  e  que  esse  projeto  de  colocar  os  aparelhos  para 
funcionar  avance  de  verdade.  O  vereador  Thiago  Viana disse:  Quero  aqui 
parabenizar o presidente pelo pedido, uma cobrança que todos os vereadores vêm 
fazendo. Na gestão passada, nesta Casa de Leis, se não me engano em 2024, a 
Secretaria de Saúde chegou a fazer uma parceria com o SICOOB e outra entidade 
para realização de mamografias no hospital. Isso chegou a acontecer. Então virá 
uma prestação de contas mostrando quantas pessoas fizeram esses exames. Mas o 
que me preocupa é a situação atual. Falaram que o aparelho está quebrado, mas 
esse quebrado, já dura um ano e cinco meses. Isso é o que assusta. São exames 
caros,  exames  que  obrigam  as  pessoas  a  se  deslocarem  para  outras  cidades. 
Ficamos,  enquanto  vereador,  de  mãos  atadas,  porque  temos  aparelhos  no 
município, aparelhos bons, mas parados. Sempre com a justificativa de que será 
criado um centro de imagem. Tomara que realmente façam esse centro de imagem. 
Estou torcendo para isso. Mas até lá, como fica a situação da população? Então 
parabéns pelo  pedido.  Esperamos que venha uma resposta  bem esclarecida.  O 
vereador Saulo Mareto disse: Presidente, também parabenizo pelo pedido. Sobre a 
fala  do  Bim,  conversei  com  um  eletricista,  não  vou  citar  o  nome  aqui  sem 
autorização, que se ofereceu gratuitamente para fazer toda a instalação elétrica do 
hospital  necessária  para  esses  aparelhos.  Parece  que  não  quiseram  aceitar. 
Bastava fornecer o material. Vou conversar novamente com ele e, se ele permitir, 
trarei o nome na próxima sessão. Então eu acho que o município está perdendo 
uma oportunidade. Quando aparece um profissional disposto a ajudar gratuitamente, 
acho que isso deveria ser aproveitado. Parabenizo pelo pedido. O vereador  Saulo 
Belisário disse:  Senhor  Presidente,  eu  também  gostaria  de  fazer  alguns 
comentários com relação ao pedido e parabenizar, uma vez que a gente tem que 
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estar sempre cobrando do poder público, de modo geral, melhoria no atendimento 
às pessoas, porque isso faz com que sofram menos. Mas, com relação ao aparelho 
de mamografia, eu lembro muito bem, conforme o senhor falou, há dez anos, da 
dificuldade que era na época,  uma vez que o município não tinha o número de 
habitantes  necessário  e,  para  a  gente  implantar  um  mamógrafo,  teria  que  ser 
através do CIM Pedra Azul, onde iria atender vários municípios. E, mesmo assim, na 
época, foi criada toda a condição para a montagem desse mamógrafo. Foi adequado 
o hospital, foi feito isso, foi feito aquilo, só que não deu tempo da montagem. E eu 
lembro  muito  bem  que  a  dificuldade  era  arrumar  os  técnicos  de  radiologia  e 
radiografia, porque alguém tinha que dar laudo. E, para cobrir vinte e quatro horas, 
tinha que ter  seis  técnicos,  porque eles só podem trabalhar  quatro horas e não 
podem ficar em nenhum momento descobertos. Mesmo com essa dificuldade, foram 
criadas as condições para a montagem, até porque atenderia vários municípios. E 
eu vejo, sim, a vontade da população de que o atendimento seja feito mais perto, só 
que,  às  vezes,  a  gente  tem  que  entender  que  o  custo  de  operação  desses 
aparelhos, através desse profissional, não é barato. Agora surgiu essa contratação 
através do CIM Pedra Azul, que eu não sei qual é o futuro que vai dar. Pode ser que 
realmente tenha vantagem e talvez a viabilidade aconteça. O Vereador  Humberto 
Rocha  disse:  Concordo  com  Vossa  Excelência  em  relação  às  três  equipes  de 
radiologistas. Acho que não é necessário ter as três. Podemos adequar o calendário, 
o cronograma. Olha, vamos atender em dias específicos, no horários específicos. 
Então  acho  que  dá  também  para  fazer  essa  adequação.  O  Vereador  Saulo 
Belisário disse: Senhor Presidente, voltando aqui, hoje também existe a facilidade 
da internet, talvez do laudo remoto, e que não precise tanto, talvez, de profissional 
contratado.  Você  pode  fazer  o  laudo  através  desses  recursos  que  vieram.  O 
Vereador Maycon Cruz disse: Senhor Presidente, gostaria de parabenizar o senhor 
pelo  requerimento.  Esperamos  que  o  requerimento  seja  respondido.  E  dizer 
também,  eu  não  estava  aqui  na  gestão  passada,  mas  temos  que  cobrar  essa 
gestão, porque também é uma herança que foi deixada, e essa gestão também tem 
que dar jeito nessa situação dos três equipamentos. E muito me surpreende, Senhor 
Presidente,  essa questão de seleção, qual  o critério que está sendo usado para 
selecionar  essas  pessoas  para  atingir  essas  cotas?  Então,  que  respondam  o 
requerimento do senhor, mas, se quiserem responder também aos Vereadores, que 
a  gente  traga,  e  informe  ao  público,  porque  sabemos  que  saúde  não  espera. 
Passamos por dificuldade, sim, somos cobrados enquanto vereadores, e vê muita 
gente  da  nossa  população  nos  cobrando  e,  principalmente,  passando  por 
dificuldade, às vezes tendo que partir para outro município com dor, como o senhor 
citou,  ou alguma outra  situação até  constrangedora,  para  que esse exame,  que 
poderia  talvez  já  ser  realizado  aqui  no  município,  não  esteja  sendo.  Então, 
precisamos da resposta deste requerimento e também desse questionamento, qual 
o  motivo  e  qual  a  seleção  que  está  sendo  usada  para  que  essa  cota  seja 
estabelecida? Porque acredito que, assim, um mês pode ter muitos, mas e os outros 
meses?  Então  precisamos  dessa  resposta  para  também  informar  a  população, 
porque a saúde não espera. A Vereadora  Andréia Dalbó disse: Olha, Presidente, 
infelizmente  eu  acho  que  não  tenho  muita  resposta.  É  incompetência  mesmo. 
Infelizmente não vou esconder do senhor, não, mas não tem muita resposta para 
dar. Eu acho que é incompetência, não tem muito o que falar, porque infelizmente 
essa mamografia está há muito tempo. É um aparelho que nem sei  se funciona 
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mais. Quando conversamos informalmente, quando a gente vai ao local e conversa, 
ninguém escrever nada no papel, assinar e carimbar. Fala-se que tentou fazer a 
sala, que o Estado veio, que talvez seja uma placa, talvez seja isso, talvez seja 
aquilo. Coloca-se culpa em um monte de gente, mas não se acha o culpado. Talvez 
uma mamografia no município de Conceição do Castelo não seja viável. Então, que 
alguém assuma a responsabilidade e que então não fique em Conceição do Castelo 
essa mamografia. Que assumam então a responsabilidade. Precisa-se, no município 
de Conceição do Castelo, de homens e mulheres que assumam responsabilidades. 
Se não dá para ter um aparelho de mamografia, que se assuma a responsabilidade 
de que não dá para ter e que façam então parcerias onde dá para ter, para que o 
povo possa ir e fazer. Mas que dá, sim, para ter um raio-X, dá para ter. Que dá para 
ter uma ultrassonografia, dá para ter, mas não dentro de uma caixa. Que se faça a 
adaptação  necessária  e  se  coloque  para  funcionar,  porque  o  nosso  povo  está 
cansado de promessas. Sai uma gestão, entra outra e o problema não é resolvido. O 
povo fica cansado. Nós, aqui no Legislativo, também ficamos cansados, porque não 
somos nós, do Legislativo, que vamos resolver. Infelizmente, nenhum de nós aqui 
faz a execução. Nós podemos aprovar projetos, podemos apresentar indicações e 
sugerir diversas ações, mas não somos nós que executamos. Então eu fico triste, 
Senhor Presidente, de o senhor ter que fazer um requerimento desses, mas muitas 
vezes a resposta a gente já sabe, é incompetência.  Às vezes o Prefeito precisa 
assumir a responsabilidade de remover pessoas. Então, Senhor Prefeito, pelo amor 
de Deus, o senhor precisa, às vezes, assumir a responsabilidade da sua gestão e 
perceber  que  algo  não  está  dando  certo,  que  é  preciso  colocar  pessoas 
competentes para fazer o serviço. Caso contrário, vai passar mais um ano e nada 
vai funcionar. E está escrito no seu plano de governo que iria funcionar. Eu fico 
muito triste e, às vezes, não dá para segurar as palavras. Eu preciso falar, porque o 
povo  está  esperando  resultado.  Eu  também  estou  esperando  resultado.  Peço 
desculpas,  mas  às  vezes  eu  preciso  falar  também.  O  Vereador  Serjão disse: 
Acompanho o  pedido do requerimento,  Senhor  Presidente,  porque muitas  vezes 
discutimos aqui um projeto, um requerimento ou um pedido de providência, mas a 
população nos cobra resultado. Também fui procurado por pacientes reclamando da 
dificuldade,  de conseguir  um agendamento.  Essa dificuldade existia  no passado, 
mas passado é passado. Como disse um grande locutor de rádio da região, agora o 
senhor é o Prefeito. Então, a gente pede ao Prefeito Municipal, acompanhando as 
palavras do Vereador Saulo Mareto, que há um profissional que tem empresa no 
município e se dispôs a fazer esse serviço gratuitamente, porque quer ver a saúde 
do município funcionar. Vereador Saulo Mareto, também há uma pessoa que ama 
Conceição do Castelo e que faz projetos para viabilizar o funcionamento do raio-X, 
da  mamografia  e  do  aparelho  de  ultrassonografia.  Ele  também faria  um projeto 
eletrônico novo de toda a rede elétrica do hospital,  porque, como foi bem falado 
aqui, a UPA pode vir, mas pode ser neste ano, em dois mil e vinte e sete ou em dois 
mil e vinte e oito, e a população não pode esperar. Então eu parabenizo e até sugiro, 
diante desse impasse, como a Vereadora Andréia falou, que possamos formular um 
convite  para  o  secretário  vir  aqui  dar  explicações,  não  apenas  sobre  o  seu 
requerimento. Porque, quando se fala de consórcio CIM Pedra Azul, inclusive neste 
final  de semana saiu nas páginas de notícias que a Assembleia Legislativa está 
investigando  o  consórcio  norte.  Portanto,  precisamos  ficar  atentos,  como 
fiscalizadores e legisladores, para que, quando esse consórcio que presta serviço na 
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região e principalmente no nosso município, vier aqui, possamos também elaborar 
nossas  perguntas.  Se  algum  Vereador  tiver  dúvidas,  vamos  trocar  ideias  para 
enchê-los de perguntas e entender por que existem essas falhas.  É claro que o 
aparelho pertence ao município, principalmente o mamógrafo, que chegou há mais 
de dez anos. Se tem algum problema, é o município que tem que resolver. Mas, 
quando esse consórcio vier aqui nesta Casa de Leis, que a gente possa exercer o 
nosso papel e se municiar de perguntas técnicas para cobrar deles, porque é muito 
dinheiro que vai para o consórcio. Então, parabenizo e deixo a sugestão de convidar 
o secretário para vir aqui explicar, porque a população cobra de nós. Muitas vezes 
ela não vai cobrar diretamente dele, cobra de nós, que estamos nas comunidades e 
na sede do município, andando nas ruas, e o pessoal clama pelo funcionamento 
desses  aparelhos.  Parabéns  pela  iniciativa.  Como  mais  nenhum  Vereador  se 
manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Requerimento em única votação, o 
qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única discussão o Requerimento 
protocolado sob o nº 11.064/2026, de autoria do Vereador  Humberto Rocha, que 
disse: Eu acho que está bem explicado. São direitos adquiridos e não podem ser 
ignorados, uma vez que hoje temos margem na folha para resolver esse problema. 
Não podemos esperar um pretexto para dizer que não há margem para pagar esses 
direitos adquiridos. A Vereadora Andréia Dalbó, disse: Presidente, só dizer se isso 
está acontecendo. Os servidores protocolaram? Isso tem acontecido? O Vereador 
Humberto  Rocha,  disse:  Sim,  protocolaram.  Não  sei  dizer  exatamente  se 
protocolaram,  mas  o  sindicato  pode  falar  com  toda  a  propriedade  sobre  essa 
demanda. Inclusive, em conversa com a presidente do sindicato, me foi demandado 
essa questão. É só perguntar. Não sei, tá, se tiver alguém recebendo, então está 
havendo uma seleção que não pode acontecer, porque, até onde eu sei, acho que 
ninguém  recebeu  ainda  nesse  período.  A  Vereadora  Andréia  Dalbó,  disse:  É 
porque é um direito adquirido, como o Vereador Saulo acabou de me dizer, porque 
antes  não  tinham  sido  suspensos  os  direitos.  Agora  é  um  direito  adquirido.  O 
Vereador  Humberto Rocha,  disse: Inclusive, Vereadora, o Ministério Público e a 
administração assinaram um TAC, um Termo de Ajuste de Conduta, no qual eles 
têm um prazo para responder o que está sendo feito em relação a isso. O próprio 
Ministério Público também está solicitando providências nesse sentido. A Vereadora 
Andréia Dalbó, disse: Obrigada. Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr 
Presidente submeteu o referido Requerimento em única votação, o qual foi aprovado 
por  unanimidade. Submeteu  em  única  discussão  o  Pedido  de  Providência 
protocolado sob o nº  11.061/2026,  de autoria  do Vereador  Bim Maretto,  o qual 
disse: Senhor  Presidente,  esse  pedido  é  em conjunto  com o  Vereador  Thiago. 
Estivemos na comunidade fazendo a visitas, entramos, fizemos como um todo na 
comunidade, porque é uma comunidade pouco assistida há muitos anos. Então, é 
geral,  quase em todas as estradas estão precisando. O Vereador  Thiago Viana, 
disse:  Quero aqui  reforçar  o  pedido,  fizemos esse pedido oficial,  e  fomos até  o 
Prefeito também para comunicar a situação. Segundo o Prefeito, ele está ciente, vai 
demora um pouco de tempo, mas, falou que vai fazer alguns trechos no Ribeirão do 
Meio, porque são alguns trechos mesmo que estão precisando na comunidade e 
necessitam com mais agilidade. Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr 
Presidente submeteu o referido Pedido em única votação, o qual foi aprovado por 
unanimidade. Submeteu em única discussão o Pedido de Providência protocolado 
sob o nº 11.066/2026, de autoria do Vereador Thiago Viana, o qual disse: Senhor 
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Presidente, esse pedido também, junto ao Vereador Bim, há anos a comunidade do 
Angá, pede esse pequeno trecho ao cemitério. Então, temos um ano e cinco meses 
da nova gestão, e venho pedindo novamente, para estarem passando a máquina, 
colocando  o  saibro,  fazer  caixa  seca,  fazerem  o  possível  para  melhorarem  as 
condições daquele cemitério do Angá, pois a estrada se encontra abandonada. O 
Vereador Saulo Mareto, disse: Eu me junto, meu colega, a esse seu pedido, pois no 
local está complicado. Quando falece alguma pessoa na comunidade, para chegar 
ao cemitério tem que sair a pé, de baixo para chegar lá em cima, porque realmente 
está intransitável. Parabéns pelo pedido. O Vereador  Bim Maretto, disse: senhor 
Presidente,  só  para  reforçar  o  pedido,  conversamos  com  algumas  pessoas  da 
comunidade. Nos momentos mais tristes daquelas famílias, eles precisam enfrentar 
aquela  estrada,  que não é legal,  sabemos que é um problema de muitos anos. 
Então, pedimos que seja feito esse serviço para dar dignidade àquela população. 
Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido 
Pedido em única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única 
discussão o Pedido de Providência protocolado sob o nº 11.068/2026, de autoria do 
Vereador  Serjão,  o  qual  disse: Senhor  Presidente,  colegas  Vereadores,  colega 
Vereadora, esse pedido se faz necessário, já vimos até pela madrugada, a partir de 
quatro,  quatro  e  meia  da  manhã,  a  aplicação  desse  serviço,  que  é  importante 
começar  nesse  período  do  dia  para  combater  as  larvas  do  mosquito.  Estamos 
identificando que não é com frequência durante a semana. De repente fazer um 
planejamento para três, quatro vezes na sede do município, no Indaiá, que tem um 
grande foco de mosquitos. Então apresentei esse pedido de providência para que 
seja ampliado. O serviço está sendo feito, sim, mas que seja ampliado, porque fui 
procurado por vários moradores. Tenho certeza que os colegas aqui do parlamento 
também já foram procurados. Aumentou, e muito, a questão do mosquito borrachudo 
no nosso município. E sabemos que dá para se fazer um trabalho, se fizer o trabalho 
preliminar, antecipando, matando as larvas dele pela madrugada, que seria entre 
quatro e cinco horas da manhã. Então eu vejo que dá resultado, sim, mas tem que 
ser ampliado para a gente melhorar e espantar esses mosquitos que acho que vai 
ser  difícil,  mas  pelo  menos  minimizar,  que  está  difícil  pelas  ruas,  praças  de 
Conceição do Castelo, muito mosquito, principalmente aqui na sede do município. 
Então eu peço a aprovação dos colegas. O Vereador Saulo Belisário, disse: Senhor 
Presidente,  gostaria  só  de  reforçar  o  pedido  do  nobre  colega  e  dizer  que  por 
algumas  vezes,  já  ouvi  alguém  comentar,  não  sei  se  por  maldade,  que  nesse 
fumacê não está sendo colocado o produto necessário e a quantidade que precisa 
ser colocada. Não sei se a empresa que aplica é terceirizada. Então eu gostaria de 
sugerir que nós, um ou demais Vereadores, fôssemos assim, tipo de supetão, para 
observar a aplicação, como está sendo feita essa aplicação, essa mistura para ser 
aplicada,  pois  já  ouvi  algumas vezes,  que realmente estão só passeando e não 
colocando  o  remédio  necessário  que  realmente  pode  ajudar  a  matar  mosquito. 
Como mais nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido 
Pedido em única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única 
discussão o Pedido de Providência protocolado sob o nº 11.069/2026, de autoria do 
Vereador  Thiago Viana e como nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente 
submeteu o referido Pedido em única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. 
Encerrada a pauta de votação, o Sr Presidente encaminhou para as Comissões de 
Constituição,  Justiça  e  Redação  e  de  Finanças,  Economia,  Orçamento  e 
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Tomada  de  Contas,  para  analise  e  parecer,  os  Projetos  de  Leis  nºs  053  e 
054/2026,  de  autoria  do  Poder  Executivo  Municipal,  encerrou  a  Ordem do  Dia, 
passou à Fase das Comunicações e concedeu a palavra ao Vereador Maycon Cruz, 
que fez o uso da palavra dizendo: Boa noite, senhor presidente. Boa noite, primeiro 
Secretário. Cumprimento também os demais colegas vereadores, a vereadora, todos 
os funcionários desta Casa, os ouvintes da rádio, aqueles que nos acompanham 
pelo YouTube e todos os presentes. Em especial, deixo minha boa noite ao amigo 
Tarciso. Seja muito bem-vindo. Esta é a casa do povo, a casa de vocês. Sempre que 
puder, esteja conosco, representando os trabalhadores da prefeitura e todos aqueles 
que servem com dedicação o município de Conceição do Castelo. Minha fala será 
breve.  Primeiro,  quero  destacar  que,  quando subimos  a  esta  tribuna  para  fazer 
cobranças e essas cobranças chegam aos órgãos competentes, é muito importante 
quando elas retornam em forma de resposta para a população. Na semana passada 
cobrei  aqui  a  abertura  do  posto  de  saúde  Manoel  Biancardi,  que  já  havia  sido 
inaugurado pelo governador, mas ainda não estava sendo utilizado pela prefeitura, 
vereador Serjão. Hoje, no horário do almoço, o secretário entrou em contato comigo 
e,  posteriormente,  vi  também pelas  redes  sociais  que  o  posto  será  inaugurado 
amanhã pela manhã. Houve alguns problemas no início, relacionados à caixa d’água 
e também à tubulação por onde passava o cabeamento da internet, o que dificultava 
a passagem da sonda.  Felizmente conseguiram resolver.  A partir  de amanhã,  a 
população de Conceição do Castelo  poderá usufruir  desse novo espaço,  que já 
deveria estar funcionando há mais tempo e que agora passará a oferecer novos 
serviços  para  atender  melhor  principalmente  a  população  da  região  central  do 
município. Quero também deixar aqui, mais uma vez, mesmo correndo o risco de 
parecer  insistente,  a  cobrança  em relação  à  estrada  da  Vargem Alegre.  Foram 
realizados  alguns  serviços  no  local,  vereador  Sérgio  Paulo.  Em  alguns  trechos 
colocaram piçarra, em outros aplicaram saibro, vereadora, mas faltou compactação. 
Com a primeira chuva,  boa parte do material  já  foi  levada embora.  O Palitó me 
procurou  e  pediu  que  eu  reforçasse  aqui  a  solicitação  dos  moradores,  que  a 
Secretaria de Obras retorne ao local, finalize a compactação e conclua o serviço da 
forma correta, para que o material não seja carregado pelas chuvas, causando até 
mesmo assoreamento dos rios e outros transtornos ambientais. Então, por gentileza, 
Secretaria de Obras, concluam o serviço do Vargem Alegre da maneira adequada. A 
população agradece e deseja ver aquela estrada bem feita.  Quero falar também 
sobre a situação de duas ruas aqui do município, a rua Colmar Vieira, no bairro 
Nicolau de Vargas, e a rua Antônio de Vargas Neto, também no Nicolau de Vargas. 
O  vereador  Sérgio  Paulo  apresentou  um  requerimento  relacionado  à  empresa 
responsável pela obra, se não me engano, a mesma empresa que executa essas 
ruas  também  realizou  o  calçamento  do  Vale  do  Emboque.  Hoje  recebi  vídeos 
enviados por moradores mostrando a situação dessas obras. Sabemos que toda 
obra causa transtornos, mas também percebemos claramente a falta de mão de 
obra suficiente no local. Em alguns momentos há poucas pessoas trabalhando na 
rua Antônio de Vargas Neto e praticamente ninguém na rua Colmar Vieira. Enquanto 
isso,  os  moradores  continuam  enfrentando  transtornos  diários.  Quero  destacar 
também o impacto no comércio da rua Antônio de Vargas Neto, especialmente no 
comércio  do  nosso  amigo  Sandrin,  Vereador  Thiago.  Sabemos  que  o  comércio 
enfrenta dificuldades naturalmente e, além disso, na semana passada os trabalhos 
acabaram interditando os dois lados da rua ao mesmo tempo, impedindo a entrada e 
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saída de veículos.  Então,  peço novamente,  vereador  Serjão,  que possamos unir 
forças em cima do requerimento já apresentado para cobrar mais agilidade dessa 
empresa. Quando cobramos a empresa responsável pela rua Edson Altoé, no bairro 
Pedro Rigo, ela entregou o serviço dentro do prazo e da forma correta. Portanto, 
também precisamos cobrar dessa empresa para que os moradores e comerciantes 
não continuem sofrendo com essa demora. Quero ainda divulgar um evento muito 
importante que acontecerá em Venda Nova do Imigrante, no Instituto Federal do 
Espírito Santo. Somos um município totalmente ligado ao agro e ao cultivo do café, e 
acontecerá  o  evento  BRASIS,  Cafés  de  Origem,  um evento  de  cunho  nacional 
voltado  para  os  cafés  das  montanhas  capixabas.  Haverá  exposição  fotográfica, 
abertura no dia dezenove de maio, às cinco e meia da tarde, além de palestras e 
painéis com convidados. Fica aqui o convite para todos que trabalham com café e 
desejam  participar  desse  momento  tão  importante.  O  link  para  inscrição  será 
disponibilizado nos comentários. E, por último, mas não menos importante, quero 
deixar  meu  agradecimento  e  reconhecimento  a  todos  os  profissionais  da 
enfermagem, enfermeiros e enfermeiras que prestam um trabalho tão importante 
para a população de Conceição do Castelo, seja no hospital, nas unidades de saúde 
ou no SAMU. Parabéns a todos os profissionais da enfermagem do nosso município, 
do Espírito Santo e do Brasil pelo Dia Internacional da Enfermagem, celebrado em 
doze de maio. Meu muito obrigado. Tenham todos uma boa noite e que Deus nos 
abençoe.  Concedeu a palavra para a Vereadora Andréia Dalbó, que fez o uso da 
palavra dizendo: Boa noite a todos os presentes, àqueles que nos acompanham 
pelo YouTube, aos servidores desta Casa. Quero aqui, primeiramente, falar sobre o 
nosso desfile cívico, que aconteceu no sábado. Quero parabenizar todas as escolas 
que participaram, os nossos alunos, os docentes que acompanharam, os diretores 
que organizaram as turmas. Quero também falar que senti falta da Escola Estadual 
Elisa Paiva. O Aldy Soares participou, mas senti falta da Elisa Paiva participando. Eu 
sei que foi um convite feito às escolas estaduais, mas senti falta da Elisa Paiva no 
desfile.  Também  senti  falta  do  público.  A  gente  sempre  vê  muitas  pessoas 
acompanhando o desfile, mas senti falta da população assistindo. Eu acredito que 
isso se deve ao fato da pouca divulgação realizada pela prefeitura. Então, quero 
chamar  a  atenção  da  gestão  municipal,  o  evento  se  faz  com  planejamento  e 
divulgação. Hoje eu tenho um empreendimento aqui em Conceição do Castelo e, 
quando eu não divulgo, não aparece ninguém na minha loja. Mas, se eu faço com 
antecedência e divulgo, sempre tem resultado. Então a gente tem que planejar e 
divulgar o evento. Não adianta querer fazer festa, não adianta querer fazer evento e 
não divulgar. Se querem que tenha público na Festa do Sanfoneiro, têm que divulgar 
desde agora. Então, estamos próximos da Festa do Sanfoneiro e ainda não estou 
vendo a divulgação da festa. Gente, não sou fã de festa, todos sabem, mas, se 
querem  que  a  festa  tenha  sucesso,  precisam  divulgar.  Infelizmente  houve  um 
esvaziamento muito grande na festa do município, pelo que fiquei sabendo. Eu não 
pude  estar  lá  porque  minha  mãe  estava  adoecida,  assim  como  continua  hoje. 
Inclusive,  ela  foi  levada  para  o  Hospital  Padre  Máximo,  em  Venda  Nova  do 
Imigrante.  Muito provavelmente,  ao terminar  a sessão,  vou precisar  me deslocar 
para lá também. Mas, gente, tem que divulgar. Como as pessoas vão participar de 
um evento se elas não sabem que o evento existe? Então fica meu alerta à atual 
gestão municipal, os eventos não têm público porque não estão sendo divulgados. 
Isso também está acontecendo na saúde. Tem pediatra, ninguém fica sabendo. Tem 
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ginecologista,  ninguém  fica  sabendo.  Está  faltando  divulgação.  O  marketing  da 
prefeitura está muito fraco nesse aspecto. Tem evento de esporte e ninguém fica 
sabendo. Às vezes publica uma vez no Instagram, passa vinte e quatro horas e 
acabou. Não é assim. Tem que publicar mais de uma vez, todos os dias, insistir na 
divulgação para as pessoas verem. Então fica esse alerta. Às vezes a gente fica 
repetitivo nesta tribuna, mas é porque espera que, insistindo, alguma coisa funcione. 
Quero  também  agradecer  aos  vereadores.  Fui  relator  do  projeto  do  PDDE, 
Programa Dinheiro Direto na Escola e, como falei, esse era um sonho antigo nosso. 
Então fico muito feliz pela aprovação desse projeto hoje. Que os diretores busquem 
executar bem esse projeto, porque infelizmente ouvimos relatos de que alguns têm 
dificuldade para prestar contas do recurso federal, e isso acaba sobrecarregando o 
Clésio. Então o diretor precisa ter competência pedagógica, mas também financeira. 
Precisa aprender a fazer prestação de contas, organizar os orçamentos e executar 
corretamente os recursos. Então peço à Solange que providencie alguma formação 
para auxiliar esses diretores na área financeira. Outra coisa que me deixou muito 
feliz  hoje  foi  a  questão  da  Lei  Municipal  06/2026,  relacionada  à  formação  em 
primeiros  socorros,  desengasgo  e  protocolos  de  emergência.  Isso  é  muito 
importante, gente, porque salva vidas. Precisamos estar preparados para prestar o 
primeiro atendimento enquanto o SAMU não chega. Então isso é muito importante. 
Também quero compartilhar um convite que recebi hoje da professora do Qualificar-
ES. Quero estender esse convite aos colegas vereadores, porque eu não poderei 
estar presente, já que trabalharei à noite. Mas seria muito importante que algum 
vereador pudesse participar. Não sei se esse convite foi enviado oficialmente para 
esta  Casa,  presidente,  mas  recebi  diretamente  da  professora.  A  formatura  do 
Qualificar acontecerá no dia treze de maio de dois mil e vinte e seis, às dezenove 
horas,  no  CRAS de Conceição do  Castelo.  Então  deixo  aqui  o  convite  para  os 
colegas  vereadores,  porque  haverá  mesa  de  autoridades  e  seria  importante  a 
presença de algum representante desta Casa. Uma boa noite a todos. Concedeu a 
apalavra ao Vereador  Lúcio Aguiar, que fez o uso da palavra dizendo:Boa noite, 
senhor presidente. Boa noite, primeiro secretário. Boa noite aos nossos vereadores. 
Minha saudação aos  nossos  servidores,  àqueles  que nos  acompanham aqui  no 
plenário da Câmara Municipal, àqueles que sintonizam pelas ondas da rádio oitenta 
e sete e àqueles que também nos acompanham pelos meios de comunicação e 
pelas redes sociais. Sabemos que responder ao papel de representar a população, 
de fato, não é uma missão muito simples. Nós sabemos que somos que estamos no 
dia a dia da população, que andamos nas ruas e, na maioria das vezes, ouvimos os 
clamores da sociedade. E, conforme foi bem falado aqui, a população pede aquilo 
que precisa. Ninguém pede além daquilo que realmente necessita. Tenho certeza de 
que, por mais humilde que seja o cidadão, ele só vai chegar ao vereador procurando 
algo que realmente precisa. E, quando ele cobra alguma coisa e a gente leva isso ao 
Poder Executivo, precisamos ter uma resposta imediata. Um dos transtornos que 
nós temos percebido é que tem sido constante a mudança em alguns setores da 
administração,  principalmente  em nível  de  secretarias,  seja  no  responsável  pela 
pasta  ou  em  alguns  departamentos.  Isso  tem  sido,  para  nós  vereadores,  uma 
situação delicada. Se para nós já é difícil,  imagina para a população. Hoje é um 
secretário,  amanhã  é  outro,  e  a  gente  acaba  sem  saber  a  quem  recorrer.  Eu 
agradeço demais ao prefeito porque, de fato, quando eu ligo ou procuro por ele, ele 
me atende. Mas tenho certeza de que ele não tem condições de atender sozinho 
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todas  as  demandas  da  população.  E  ele  acaba  sendo sobrecarregado em uma 
função  que  não  deveria  ser  dele,  porque  o  secretário  está  ali  justamente  para 
responder  pela  sua  pasta.  E,  algumas  vezes,  esse  secretário  acaba  criando 
transtornos para atender ou até deixando de atender determinadas situações. Sem 
contar as mudanças que acontecem, porque às vezes você procura um responsável 
e ele já não está mais naquela função. Foi feita uma pequena manutenção em um 
trecho de estrada lá no Alto Ribeirão. O morador até ficou um pouco mais tranquilo 
porque a máquina trabalhou durante dois ou três dias. Depois, a máquina precisou 
sair para atender outra comunidade, e ficou combinado que, assim que terminasse o 
serviço, ela retornaria para concluir o trabalho no Alto Ribeirão e também na estrada 
que  dá  acesso  à  comunidade  do  Rancho  Dantas,  principalmente  próximo  à 
propriedade da família Rainha. Mas isso não aconteceu. Não foi feito o serviço na 
comunidade que dá acesso ao Rancho Dantas e a máquina também não voltou para 
o Alto Ribeirão. E eu lamento dizer que o morador está muito triste, preocupado e, 
de certa forma, até desanimado. Não comigo, porque eu não deixo de atendê-lo, 
mas decepcionado com a administração. Ele já disse que vai, com muito esforço, 
contratar uma máquina particular para realizar o serviço. E é muito triste ver um 
cidadão que mora na zona rural, numa comunidade do interior, com todas as suas 
limitações, gerando emprego e renda, apenas pedindo uma máquina para arrumar 
sua estrada. A máquina vai até o local, começa o serviço, mas não dá continuidade, 
e o cidadão precisa pagar do próprio bolso para resolver o problema. Isso é muito 
triste, porque nós vemos uma quantidade de maquinários suficiente para atender as 
demandas da população. E acho que isso é uma coisa simples: se a máquina foi até 
lá  para  fazer  o  serviço,  ela  precisa  concluir.  E,  se  precisou  sair,  que  volte 
imediatamente para deixar o morador mais tranquilo,  porque ele já esperou uma 
chuva, duas, três, e a máquina não retornou. Ele está triste. Isso é motivo de grande 
preocupação, porque acabamos não conseguindo dar a resposta que é nosso dever, 
de dar à sociedade. Também fui procurado por um morador da comunidade de Mata 
Fria, que pede manutenção na estrada de acesso à sua residência, porque, pelo que 
já foi relatado, se continuar chovendo, daqui a pouco ficará difícil chegar até a casa 
dele. E não sabemos a quem procurar, porque hoje você procura o secretário e não 
sabe se ele continua no cargo. Está, mas talvez não esteja mais. Vai sair, mas ainda 
não saiu. E o cidadão continua esperando. E ficamos naquela situação, espera mais 
um pouco porque talvez troquem o secretário. Só que demora para sair, demora 
para entrar outro, e a população continua aguardando. E, quando o novo assume, 
também encontra dificuldades para dar respostas imediatas, porque precisa primeiro 
entender toda a situação da secretaria. Isso demanda tempo, enquanto a população 
já espera há muito tempo. Então, é preciso que a administração seja mais objetiva, 
que  coloque  uma  equipe  preparada  e  um  profissional  adequado  à  frente  da 
secretaria, para que haja continuidade no trabalho. E eu digo mais, já não dá mais 
para atuar apenas no improviso. Nós já estamos com praticamente um ano e cinco 
meses de administração. Já houve tempo suficiente para planejamento. Acho muito 
complicado para o prefeito continuar dessa forma, porque acaba não conseguindo 
responder às demandas da sociedade. E nós vereadores ficamos numa situação 
difícil, porque temos o dever de ser parceiros da administração, mas também não 
podemos nos omitir diante daquilo que é nossa obrigação, responder aos anseios da 
população. O Sr Presidente convidou o Vice-presidente, Vereador Saulo Belisario, 
para assumir a presidência para que pudesse fazer uso da palavra.  O Vereador 
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Humberto Rocha, fez o uso da palavra dizendo: Senhor Presidente em exercício, 
nobres colegas Vereadores, as pessoas que nos ouvem. Gostaria aqui de começar 
cobrando,  Vereador  Bim Maretto.  Essa  é  uma causa  que  é  comum a  todos  os 
Vereadores,  mas  de  uma  forma  mais  metódica,  temos  insistido  nessa  situação 
porque entendemos ser  justa e de direito.  Me refiro  à posse da titularidade das 
nossas casas populares lá do bairro Loteamento Campo Verde. Então isso não pode 
cair  no esquecimento,  isso não pode ficar  só no blá-blá-blá.  Mas nós,  enquanto 
Vereadores,  nosso  papel  é  esse,  lembrar,  cobrar  e  rememorar.  Como  disse  a 
Vereadora  Andréia,  insistir  para  que talvez,  através  da  insistência,  a  gente  seja 
atendido. Não nós, mas aquela população que tanto merece. Quero também, mais 
uma  vez,  pedir  à  administração  pública  a  instalação  da  academia  popular  na 
comunidade do Monforte Frio. Eu estou pedindo essa academia há mais de dois 
anos. Desde o mandato passado, essa academia está na arquibancada, ocupando 
espaço,  enquanto  as  pessoas  precisam  utilizá-la  para  fazer  seus  exercícios;  é 
qualidade de vida.  Ano passado,  insistentemente  pedi,  e  este  ano,  por  diversas 
vezes também pedi. Pessoalmente, tratei com os proprietários e eu quero aqui que 
fique registrado nos anais desta Casa os nossos agradecimentos à nossa amiga 
Néia do Bar e ao seu esposo João Cunha, que prontamente disponibilizaram um 
espaço  para  que  esses  equipamentos  possam  ser  instalados.  No  nosso 
entendimento,  é  o  espaço  adequado,  porque  fica  em  frente  ao  playground. 
Futuramente, se Deus quiser, lá também terá um parquinho novo, um pedido deste 
Vereador ao deputado José Esmeraldo, que já se prontificou a colocar,  a nosso 
pedido,  um  playground  para  as  nossas  crianças  e  já  colocou  essa  academia, 
também a nosso pedido, que está lá desde o final da administração passada e até 
hoje não foi instalada. Aproveito também para agradecer ao nosso amigo Delson, 
irmão da Néia, que também disponibilizou um espaço para que esses equipamentos 
pudessem ser  instalados.  Ou  seja,  nós  temos  duas  opções.  Agora,  o  que  está 
faltando  para  que  a  nossa  população  da  comunidade  do  Monforte  possa  ser 
contemplada com esse benefício destinado pelo deputado José Esmeraldo, a nosso 
pedido, para atender aos moradores do Monforte Frio? Fica aqui, mais uma vez, o 
nosso pedido e a nossa insistência para que sejam instalados esses equipamentos. 
E  ontem,  presidente  em exercício  Saulo  Belisário,  Bim,  nós  acompanhamos um 
tema de grande relevância que virou debate no Brasil, foi a decisão que o Supremo 
Tribunal  Federal  tomou.  Ele  declarou  inconstitucional  e  assim  classificou  a  lei 
antigênero do Espírito Santo. A Suprema Corte, por oito votos a dois, entendeu que 
a  nossa  legislação  estadual  não  poderia  estabelecer  regras  sobre  conteúdos 
relacionados  à  identidade  de  gênero  e  orientação  sexual  nas  escolas.  Ficaram 
vencidos  os  ministros  André  Mendonça  e  Nunes  Marques.  Esses  dois  ministros 
defenderam, Vereador Saulo, o entendimento de que nós, pais e mães, temos o 
direito  de  participar  mais  diretamente  das  decisões  sobre  temas  relevantes, 
importantes e sensíveis ligados à educação moral e à formação dos nossos filhos. É 
justamente nesse ponto que eu quero emitir aqui a minha opinião nesta tribuna, de 
forma clara e  respeitosa.  Eu me posiciono favorável  a  esses dois  ministros que 
tiveram  os  votos  vencidos,  porque  acredito  que  a  família  é  o  maior  bem  que 
qualquer pai e mãe pode ter neste mundo. E a família precisa ser valorizada, precisa 
ser respeitada dentro do processo educacional. Eu entendo que nós, pais, devemos 
ter  voz  quando o  assunto  envolve  princípios,  valores  e  a  formação das  nossas 
crianças e adolescentes. Quero deixar registrado também que essa minha posição 
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não  significa,  de  forma  nenhuma,  incentivo  ao  preconceito,  muito  menos  à 
discriminação. Toda pessoa merece respeito, dignidade e proteção. Somos livres 
para fazermos as nossas escolhas, mas também temos que respeitar as escolhas 
dos outros. Eu acho legítimo que as famílias desejem acompanhar mais de perto 
determinados conteúdos apresentados nas escolas. Nós vivemos, afinal, em uma 
democracia. E a democracia significa justamente isso: respeitar opiniões diferentes. 
Por isso, faço então, nesta noite, de maneira serena, responsável e respeitosa, essa 
observação. Tenho dito. Concedeu a palavra ao Vereador Saulo Belisário, que fez 
o  uso  da  palavra  dizendo:  Senhor  Presidente,  nobres  colegas  Vereadores, 
funcionários da prefeitura, Tarcísio aqui presente, Tarcísio Mariano. Eu só gostaria 
de  falar  com relação  ao  fumacê e  fiquei  mais  tranquilo  quando o  nobre  colega 
Maycon  falou  que  quem  faz  a  aplicação  do  fumacê  é  a  prefeitura,  através  do 
funcionário Leonardo Fusé. Quero aqui ficar tranquilo e dizer para a população, até 
para aqueles que comentaram que não está sendo aplicado de verdade, que, pelo 
que eu conheço da família, o pai e a mãe do Leonardo, e lembro também do irmão 
dele  quando  foi  funcionário  público,  eles  exerciam  muito  bem,  com  muita 
responsabilidade, os cargos que ocupavam. E eu quero aqui também cumprimentar 
o  Presidente conforme essa decisão do Supremo Tribunal  Federal.  Na verdade, 
Senhor  Presidente,  a  pessoa,  quando coloca  o  nome para  exercer  uma função 
pública, se é uma pessoa de bem, ela tem que escolher o lado certo. O que nós 
estamos  percebendo  através  das  redes  sociais  é  que  vários  ministros  foram 
indicados justamente para fazer aquilo para o qual foram indicados, ou então não 
seriam indicados. Então, às vezes, ficamos com tanta insegurança com relação à 
segurança jurídica no nosso Brasil que temos medo até de investir. E eu gostaria 
então  de  pedir  a  toda a  população,  porque o  que realmente  acontece é  que o 
primeiro  a  ser  cobrado  é  o  Vereador.  Então,  gostaria  de  pedir  a  toda  a  nossa 
população que está ouvindo, principalmente a de Conceição, que daqui por diante 
sintonize,  busque  conhecimento,  busque  informação,  porque,  se  buscar 
conhecimento  e  buscar  informação,  vai  realmente  enxergar  aqueles  nomes  que 
escolheram o caminho da enganação, que muitas vezes, para ser candidato, falam 
de uma forma, mas, na hora de eleitos, fazem de outra forma. E quero aqui lembrar 
da questão das casas das pessoas. Eu ouvi, através de algumas falas das sessões 
passadas, que doar aquele terreno para aquelas pessoas seria injusto. Mas, pelo 
amor de Deus, o que é injusto em doar a casa para aquelas pessoas, para que elas 
façam dela  o  que quiserem? Nós estamos vendo,  através do Banco Master,  do 
Vorcaro, aquela que é considerada a última grande roubalheira neste Brasil, muita 
coisa sendo desviada enquanto algumas pessoas vivem do bom e do melhor. E, 
muitas vezes, as pessoas que realmente precisam não são lembradas. Igual essa 
questão do roubo dos aposentados, pelo amor de Deus. A pessoa trabalha a vida 
inteira para depois, no final da vida, porque morrer todo mundo vai, quando talvez 
teria uma segurança financeira melhor,  ter  parte do seu benefício roubado.  Está 
certo que muita gente que já morreu há muito tempo teve o nome utilizado. Então, 
daqui por diante, que as pessoas busquem a informação correta para ver que papel 
nós estamos prestando. Quero dizer para toda a população, com toda firmeza, o 
meu papel aqui como Vereador é legislar e fiscalizar. E eu quero dar tranquilidade a 
todos de que aquilo que estiver errado, se vier para esta Casa, não vai passar. A 
não ser que eu não saiba. E talvez, mesmo se eu souber, se a maioria aprovar da 
forma que achar melhor, tudo bem, mas comigo não vai passar. Eu estou vendo as 
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reclamações e vejo o Executivo com muita vontade de acertar, mas não adianta ter 
muita vontade de acertar se os subordinados não foram escolhidos da mesma forma 
que ele pensa. E eu fiquei muito triste na época em que soube que muitas pessoas 
que estiveram comigo não deveriam assumir cargos porque estiveram comigo na 
administração. Pelo amor de Deus, eu deixei alguma vergonha? Não deixei. Eu não 
tenho o mínimo de rabo preso com a administração que fiz por quase três anos e 
também quando fui Vereador presente nesta Câmara. As pessoas chegam na rua e 
falam comigo porque sabem que eu não tenho o que esconder. Tanto que, algumas 
vezes, já encontrei pessoas que falaram besteira e depois tiveram que voltar atrás. 
Então, quem quer ser gestor público tem que buscar o caminho da responsabilidade 
e não prometer aquilo que não pode fazer. Eu ouvi demais por aí, prometeu o que 
não podia fazer. Mas quem prometeu? Eu prometi nas campanhas que o dinheiro 
público  seria  moralizado  através  do  prefeito  e  que,  se  ele  precisasse  de  lei, 
estaríamos aqui para votar a lei. Então, quero dar toda tranquilidade e me colocar à 
disposição para explicar a quem quiser como funcionam as coisas públicas, igual 
essa  questão  do  mamógrafo.  Realmente  é  uma  vergonha.  Então  que  façam 
conforme o Vereador falou: se não dá para colocar porque a estrutura necessária 
exige muita coisa e não há condições, então que tenham a postura de chegar e falar 
que não dá. Porque, na minha época, dava, já que nós fizemos para atender os 
municípios do CIM Pedra Azul. E tanto que nós fizemos lá o que dava para fazer, o 
que foi possível dentro do nosso mandato. Então eu quero aqui, Senhor Presidente, 
nobres colegas Vereadores, me colocar à disposição, porque daqui por diante, tudo 
aquilo que for possível esclarecer ao nosso povo, da melhor forma possível, para 
que não seja enganado, seja na esfera federal, estadual ou municipal, eu estarei à 
disposição.  Concedeu a  palavra  ao Vereador  Serjão,  que  fez  o  uso  da  palavra 
dizendo:  Senhor  Presidente,  colegas,  público  que nos acompanham pelas  redes 
sociais, pela nossa rádio, pegando um gancho aqui da fala do Vereador Saulo e ex-
prefeito, que bom que em dois mil e dois o Saulo assumiu o município e virou uma 
página negra da história de Conceição do Castelo. Isso a gente tem que reconhecer, 
porque naquela época o município estava, infelizmente, nas páginas mais negativas 
dos jornais que circulavam no estado do Espírito Santo. Pegando aqui um gancho 
na  fala  do  excelentíssimo  Senhor  Presidente  Humberto  Rocha  sobre  a  não 
aprovação da lei  estadual,  que foi  aprovada por  alguns deputados estaduais  do 
Espírito Santo, mas não pela maioria. O autor da lei foi o deputado Alcântara Filho. 
Tem deputados, Vereador Maycon, que votaram contra esse projeto relacionado às 
famílias, citado aqui pelo Humberto Rocha, e que vão vir em Conceição do Castelo 
pedir voto para a Câmara Federal. Mas também teve deputado federal e senador da 
República  que  recorreram  ao  Supremo  contra  essa  lei.  Então,  população  de 
Conceição  do  Castelo,  fiquem  atentos.  Vocês  sabem  quem  é  essa  cambada. 
Fiquem atentos para dar a resposta através do voto. Vocês têm o poder, têm o título 
na  mão  para  mudar  a  história  do  Brasil.  Pegando  ainda  esse  gancho,  os  dois 
ministros que votaram de forma divergente foram escolhidos pelo ex-presidente e 
são defensores das famílias. E eu falei aqui nesta tribuna que os pais podem exercer 
esse direito, sim. Procurem o Ministério Público, procurem o diretor ou a diretora da 
escola, porque o filho, quando houver determinadas atividades escolares essas que 
querem implantar, inclusive passou por esta Câmara e fizemos uma emenda, com o 
Vereador Maycon sendo o relator os pais podem ir à escola e dizer, meu filho não 
vai participar dessa atividade, mas continuará dentro da escola. Os pais têm esse 
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direito,  os  responsáveis  têm esse direito.  Procurem orientação.  O ideal  era  que 
existisse uma lei garantindo isso aos pais e alunos. Então, é muito importante a sua 
fala. E a população de Conceição do Castelo precisa ficar atenta, porque tem dois 
deputados que votaram contra e querem ir para Brasília reforçar um grupo contrário 
às famílias brasileiras, às famílias do Espírito Santo e às famílias de Conceição do 
Castelo. Então, fiquem atentos. Pegando aqui também a questão das empresas, 
igual  ao Vereador  Maycon falou,  há um empreendedor  no Vale  do Emboque,  o 
Cristiano, fazendo uma benfeitoria para ajudar a impulsionar o nosso turismo, que 
quer crescer,  mas ainda está um pouco parado. Lá existem trezentos metros de 
calçamento abandonados. Então faço um pedido: essa mesma empresa que está 
fazendo  aquela  rua  e  até  uma tartaruga  anda  mais  rápido,  tenha  o  pagamento 
suspenso da obra que está parada. Pelo menos aqui a obra avança devagar, mas lá 
no Vale fizeram aquele serviço malfeito. Já falei nesta tribuna e volto a repetir, esse 
empresário que abandonou a obra no Emboque não deveria receber enquanto não 
retomar  e  concluir  o  serviço.  Então  é  preciso  ficar  atento  a  certas  empresas  e 
empresários que pegam muitas obras, não dão conta, recebem o dinheiro, somem e 
depois trocam de CNPJ. Isso acontece no estado, no município e no Brasil inteiro. 
Pegando carona aqui,  Senhor  Presidente,  foi  muito  importante  a  fala  do  senhor 
sobre a CESAN e também o reforço do pedido ao nosso querido deputado que, se 
Deus  quiser,  futuramente  será  senador  Evair  de  Melo.  Nesta  Casa  de  Leis  foi 
aprovada, por todos os Vereadores, uma comissão temporária. E, na sua fala, o 
senhor  destacou  que  foi  uma grande  conquista  quando o  tratamento  de  esgoto 
chegou  ao  município.  Sim,  em partes.  Nós,  que  defendemos  o  meio  ambiente, 
acompanhamos a situação do rio que corta o município. Sempre há pessoas falando 
aqui sobre isso; já vieram diretores de escola falar sobre os nossos rios. Quando 
digo que foi uma conquista em partes, é porque ainda há muito o que fazer. Essa 
comissão,  composta  pelos  Vereadores  Thiago  Viana,  Maycon,  Andréia  Dalbó  e 
Lúcio, que foi o relator, permaneceu aqui durante cinco horas e quinze minutos em 
audiência  pública.  A  nossa  promotora  de  Justiça,  excelentíssima  Dra.  Andréia, 
também  esteve  presente.  Depois  disso,  estivemos  em  Vitória,  eu,  o  Vereador 
Maycon e o Vereador Saulo Belisário. O Maycon levou até uma garrafa mostrando a 
qualidade da água, algo muito bem citado pelo senhor aqui, referente à estação de 
tratamento que já tem cinquenta anos. Inclusive, no dia da audiência pública era 
aniversário da estação, dois de setembro de mil novecentos e setenta e cinco. Isso é 
uma vergonha. E quando o senhor sugere que a água venha do Estreito, de um 
terreno que pertence ao município não ao prefeito, nem aos Vereadores, mas ao 
município  de  Conceição  do  Castelo,  isso  é  muito  importante.  A  água  vindo  por 
gravidade e com melhor qualidade acabaria com as bombas elevatórias. E, vindo 
por gravidade, ajudaria também a resolver a falta de água nas partes mais altas da 
cidade, como o bairro Itamar, Nicolau, Morro do Cemitério, Morro da Maçonaria e a 
parte alta do bairro Arthur Soares. Então, parabenizo a sua iniciativa e tenho certeza 
de que o deputado federal Evair de Melo vai ajudar muito nesse processo. Muito 
obrigado. Uma boa noite a todos.  Concedeu a palavra ao Vereador  Bim Maretto, 
que  fez  o  uso  da  palavra  dizendo:  Boa  noite,  senhor  Presidente,  colegas 
Vereadores.  Cumprimento  aqui  o  Tarciso,  tá  bom?  Queria  iniciar  minha  fala  a 
respeito de alguns índices que eu puxei. Estou desde o ano passado fiscalizando 
essa parte do Tribunal de Contas, porque falamos que cobramos a saúde, como 
está sendo cobrado hoje,  cobra estradas, mas tem uma parte técnica em que a 
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gente também fica em alerta. E eu estou aqui,  sessão após sessão, alertando o 
prefeito. No início deste ano a gente fez o alerta em relação ao gasto com a saúde, 
que  estava  abaixo  dos  15%,  que  por  lei  é  o  mínimo  que  deve  ser  gasto  da 
arrecadação municipal. E a saúde subiu agora para 16,34%. Porém, na educação, 
que deve ter 25% da arrecadação investidos, estamos apenas com 22,70%. E o 
mais grave disso tudo é que, nas despesas e receitas correntes, nós temos um limite 
em que o município precisa trabalhar no verde até 85%. De 85% até 95%, trabalha 
em alerta máximo. Caso o município alcance 95% dessas despesas e receitas, ele 
fica congelado, engessa. E esse índice é essencial, porque, por exemplo, como foi 
cobrado  hoje  no  requerimento  dos  quinquênios,  bloqueia  tudo,  não  pode  pagar 
nada, não pode subir salário, não pode fazer nada. O município trava tudo. E nós 
estamos chegando a 94,28%. Quando eu comecei a cobrar, no ano passado, estava 
em 92,60%; agora estamos em 94,28%. Esse índice é muito perigoso, é um termo 
técnico muito complicado. Esses dados podem ser consultados no site do Tribunal 
de Contas, no Painel de Controle do município. Então, pedimos mais uma vez à 
administração municipal que olhe com atenção para isso, porque eu quero o melhor 
para o município. Agora vou falar a respeito de um pedido de providência meu do 
ano passado. Vou pedir ao Michael para poder colocar e depois tirar. É a respeito 
daquela estrada da Consórcia, da Fazenda Consórcia, que vai até a comunidade da 
Formosa.  Eu  estive  no  local,  Thiago,  nós  agradecemos  ao  prefeito  por  estar 
atendendo, porque ainda não terminou a nossa solicitação. Peço que ele continue e 
não pare o serviço naquela estrada,  porque há muitos anos aquela comunidade 
sofre. Depois de eu publicar o vídeo, e aqui está a prova do pedido feito no ano 
passado sobre aquela estrada, todo mundo pode acompanhar em casa também. 
Depois daquele vídeo, eu recebi, meio assustado, um vídeo do prefeito que esteve 
no  local  junto  com  um  colega  vereador,  agradecendo  ao  colega  vereador  pelo 
pedido da estrada. Assim, sabemos que na comunidade os moradores sabem quem 
está cobrando, quem luta por eles de verdade, e eles estão rindo disso. Só que é 
necessário fazer um alerta aqui na tribuna sobre essa questão da política antiga, da 
politicagem, porque os moradores daqui da rua e de outras comunidades talvez não 
saibam.  Então eu faço esse alerta  à  população de Conceição.  Mas eu não me 
importo que o prefeito leve outros vereadores para gravar vídeo, mesmo sem eles 
terem pedido nada, desde que façam e atendam os produtores, porque esse é o 
meu principal objetivo dentro do município, ajudar a população de Conceição. Mas 
eu queria fazer então o convite:  prefeito,  faça a estrada lá do Pensamento e do 
Paissandu, que eu estive visitando. Leva o vereador lá para gravar vídeo também, 
porque  ele  ainda  não  foi.  Faça  a  estrada  da  Água  Limpa,  subindo  no  Junim 
Mecânico,  divisa  com Pedra Limpa,  João Bueno.  Eu estive  lá.  Leva o  vereador 
depois e faz um vídeo também no Monte Video, na estrada da Marli, do Japinha. Eu 
estive lá no Santo Antônio, na entrada da casa dele, do Jorge Grâncio. São José 
Bela Vista, na Palhada, no Taquarussu, na fábrica de processamento de ovos do 
Ronaldinho Bibin. Faz um vídeo lá também depois que fizer a estrada junto com o 
seu vereador. Vai em Santa Luzia, na estrada do cemitério passando por dentro. Vai 
lá no Paraguai, no Fabinho Zanão, Ribeirão do Meio, na comunidade inteira. Hoje 
nós votamos no pedido de providência aqui, que eu e o Vereador Thiago estivemos 
lá. Vai no Jatobá, na estrada que sobe do Acendino Moreira e na outra que sai da 
Polimix. Vai no Cantinho do Céu, no Córrego Grande, no Angá, no Alto Angá. O 
vereador  Thiago  aprovou  um  pedido  de  providência  de  hoje,  saindo  até  no 
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Taquarussu. Vai lá no Ribeirão Santa Teresa, sobe o morro do Itatiaia, que eu estive 
lá. Vai lá na Vargem Alegre, na estrada do Paletó, João Fontan, na outra estrada 
que sai na principal aqui, passando pela Geovânia, pela Angélica. Vai lá, prefeito, 
faça aquelas estradas e atenda o produtor. Aí o senhor pode levar quem quiser para 
gravar vídeo. Não tem problema nenhum. Eu não tenho essa vaidade, não. Tenho 
hombridade para ir fazer um vídeo, igual eu e o vereador fizemos, e agradecer ao 
senhor por estar fazendo a estrada que nós pedimos. Agora, o senhor gravar vídeo 
com outro vereador dizendo que foi ele quem pediu, eu não vou falar mais do que 
isso, não vou baixar o nível, mas no mínimo é falta de hombridade dos dois. E eu 
faço esse alerta aqui porque a população não é boba, não. Tenho certeza de que 
eles viram. O pedido de providência foi feito, passou aqui na tela, e a gente tem essa 
lista de sugestões para eles gravarem vídeo também. Mas façam a estrada antes, 
porque o importante é o produtor  ser  atendido.  A respeito de um assunto muito 
importante  que  a  gente  falou  no  ano  passado  eu,  o  presidente  e  todos  os 
vereadores,  sobre  raio-X,  mamógrafo  e  ultrasson,  se  tem ou  não  condições  de 
funcionamento. Com todo respeito ao nosso município vizinho, e eu faço até um 
elogio a eles, que é Brejetuba, um município com um pouco menos de extensão 
territorial,  praticamente  o  mesmo  número  de  habitantes,  arrecadação  parecida, 
estrutura semelhante, um município irmão. Lá eles têm o raio-X funcionando, e os 
nossos pacientes entram na ambulância para ir até lá fazer raio-X. E aqui nós não 
temos condição de manter uma máquina de raio-X, um mamógrafo e um ultrassom 
funcionando. Então nós podemos carimbar incompetente na nossa testa, porque se 
municípios vizinhos com a mesma capacidade de arrecadação conseguem, por que 
nós  não  conseguimos?  Então  eu  penso  que  isso  não  é  desculpa  para  esses 
aparelhos continuarem parados. Uma boa noite a todos.  Concedeu a palavra ao 
Vereador Thiago Viana, que fez o uso da palavra dizendo:  Boa noite, Presidente, 
Vereadores, Vereadora. Cumprimento nosso amigo Tarciso, irmãozão, funcionário 
da Prefeitura, um grande funcionário que arca mesmo com o trabalho durante o dia, 
e também os funcionários desta Casa de Leis que estão nos aguardando até o final 
da nossa sessão, além daqueles que nos acompanham pela transmissão da rádio. 
Primeiro quero parabenizar a Luciana e o Pingo pelo gesto carinhoso no final de 
semana, no Dia das Mães, com sonorização na Praça da Matriz, lembrando o Dia 
das  Mães.  É  um gesto  muito  gratificante  e  amoroso  que  a  gente  vemos,  duas 
pessoas correr atrás e fazer para não passar em branco o gesto no Dia das Mães. 
Quero aqui pedir  ao Prefeito e falar com ele que eu estou assustado. Eu fui  na 
comunidade  do  Monforte  e  pedi  licença  ao  Presidente  a  respeito  da  academia 
popular,  mas vou chegar  lá  ainda.  Para chegar  até  o  Boquinha,  no Monforte,  é 
assustador a palavra do jeito que está a estrada. Você não consegue sair de um 
buraco sem cair em dois, em três. Nós temos um revsol que foi batido de qualidade, 
um revsol muito bom, só que nada que você dá manutenção um dia acaba. Nós 
temos o revsol no pátio que, segundo falaram, era para fazer manutenção, e até 
agora não foi feito. De coração mesmo, vou chamar uns dois Vereadores, vou pegar 
uma pá,  vou  pegar  uma estradinha  e  vou  tapar  os  buracos  da  comunidade  do 
Monforte, porque eu estou com vergonha de passar e ver tanto buraco que tem 
naquela comunidade. Eu rodo as vinte e sete comunidades dentro de Conceição do 
Castelo, mas eu fico chateado por não fazer uma manutenção numa estrada que 
tem praticamente, se não tiver tudo revsol, uma estrada principal. Eu peço aqui, com 
maior respeito,  maior humildade ao Senhor Prefeito,  que parece que chegou um 
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secretário de obras, que ele olhe para aquela comunidade a respeito da manutenção 
das estradas de sinais, a estrada principal. O pessoal do Monforte, as pessoas não 
estão aguentando mais de tanto carro quebrado que está tendo, porque é panela. 
Quem não foi lá, pega o carro, pega uma moto, vai de bicicleta. A situação está feia.  
Eu não estou falando aqui da boca para fora. Outra vergonha, toda obra do Estado 
tem um fiscal da Prefeitura. Toda obra do Estado tem um fiscal. Eu e o Vereador 
Bim,  estamos  rodando  toda  obra  do  Estado  que  está  acontecendo  dentro  do 
município de Conceição do Castelo. Porque a obra está parada. Cadê aquela obra 
do Vale do Emboque? Por que está parada? Cadê o fiscal da Prefeitura? Tem um 
fiscal na Prefeitura, notifica a empresa, gente. Se a empresa não der conta, chama o 
segundo colocado. O que não se pode esperar é anos, meses, até se tornar ano, e a 
obra não vai acontecer. Nós temos o fiscal dentro da Prefeitura, tem que notificar. 
Nós encontramos duas pessoas investindo no turismo. Tem o Wagner e o Gustavo, 
que  está  fazendo  uma  belíssima  cafeteria.  Não  sei  ao  certo  o  que  eles  estão 
fazendo, mas estão gastando dinheiro.  Tem também o Cristiano. Não é falar do 
Monforte, é falar das pessoas que estão arriscando para tentar trazer o turismo para 
Conceição do Castelo. Eu não estou aqui falando do Monforte especificamente, eu 
estou apenas falando que foi  a primeira comunidade a arriscar um turismo. Que 
todas as comunidades se arriscassem. Eu queria que o Prefeito desse apoio, porque 
uma cidade para crescer tem que ter um turismo. As pessoas de fora, para visitar, 
têm que ter alguma coisa aqui em Conceição para elas visitarem. Mas uma coisa 
decente, uma estrada boa. Como que a pessoa de lá de Vitória vai vir numa estrada 
que é buraco puro? Então peço ao Prefeito para olhar com atenção, com carinho. 
Não é difícil fazer a manutenção daquela estrada e colocar a academia popular que 
o povo tanto está pedindo.  Já que se passaram meses,  a academia está lá,  as 
pessoas querem ajudar, estão cedendo o terreno. Faz um convênio, faz um contrato 
ou deixa também a população ajudar, já estava feito também. Por que as coisas 
estão se agarrando? Meu Deus, certas coisas estão agarrando. Tem que ver onde 
está agarrando. Eu quero aqui fazer uma cobrança. Como o Vereador Bim falou do 
Tribunal de Contas, nós estamos em 94,2, alguma coisa assim. 95 começa a apertar 
a situação dentro da administração, mas é apertar mesmo. Começa a congelar. Ele 
vai passar dificuldade para dar um aumento salarial para o braçal, para o operador, 
para o gari, para o enfermeiro. Ele vai passar aperto para dar o aumento salarial 
para todos os funcionários públicos dele. Prefeito, tomara que o Senhor esteja ciente 
que o Tribunal de Contas está colocando de mês em mês, se não me engano, e nós 
estamos com 94,2. Se chegar a 95, o Senhor vai começar a ter dificuldade para 
trabalhar mais do que está tendo. Então isso, eu quero, quero ter ciência que o 
Prefeito também está ciente da situação. E quero aqui pedir à Secretaria de Saúde. 
Nós  fomos  atrás,  conseguimos  R$181.000  reais  para  três  consultórios 
odontológicos. Gente, dentista, vou falar no modo popular, um dentista hoje é tão 
caro e tem tanta gente em Conceição que tem dois, três filhos, quatro filhos, que não 
fica barato a situação. Conseguimos três consultórios odontológicos completos. Eu 
peço  mais  agilidade.  Temos  que  colocar  esses  consultórios  odontológicos  para 
funcionar. O dinheiro está na conta da Prefeitura, mas já passou de um mês e meio 
para dois. O que está acontecendo? Vai virar ano lá? Então não adianta eu ir atrás 
do recurso lá e conseguir, porque se eu conseguir o recurso e ele não coloca as 
cadeiras odontológicas para o povo, eu peço aqui ao secretário, que é uma pessoa 
boa, para ele dar um aperto e um arrocho sobre os consultórios odontológicos que o 
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povo de Conceição está precisando urgente. Eu quero também pegar um pouquinho 
do gancho da estrada da Formosa. Falar que, para mim, pedido de providência, se 
há cinco anos que eu estou aqui, há seis anos, não vale nada. Para mim, eu quero 
ver  obra  concreta,  quero  ver  obra  concreta  dentro  da  cidade  de  Conceição  do 
Castelo. Eu fiquei chateado mesmo quando o Prefeito, e fui lá falar com ele hoje em 
uma conversa, ele falou assim que falaram com ele que tinha pedido de providência 
aqui sobre a situação da Formosa. Ficamos chateados ao ver uma situação dessa. 
Chateado mesmo, porque nós rodamos as comunidades todas dentro de Conceição 
do Castelo. Então quem não roda, por favor, vamos rodar, vamos andar, vamos ir 
atrás, vamos correr, porque Conceição do Castelo tem muito que evoluir. Boa noite, 
Senhor  Presidente.  O Sr.  Presidente,  Vereador  Humberto Rocha,  fez  o  uso da 
palavra dizendo:  Antes de encerrar,  quero fazer  um convite  aqui  para a  sessão 
solene  em alusão  aos  setenta  anos  da  fundação  da  Primeira  Igreja  Batista  de 
Conceição do Castelo. A Câmara Municipal de Conceição do Castelo, Estado do 
Espírito Santo, tem a honra de convidar a população em geral para participar da 
sessão solene em alusão aos setenta anos da fundação da Primeira Igreja Batista 
de Conceição do Castelo. Será na próxima sexta-feira, dia 15, às 19 horas, aqui no 
plenário  da  Câmara.  Não  havendo  mais  oradores  inscritos,  o  Sr.  Presidente 
agradeceu  a presença de todos e encerrou a presente sessão ordinária às 21h e 
17m,  e eu digitei  em uma única via a  presente  ata,  que  após lida e achada 
conforme, vai  assinada  eletronicamente pelo Sr Presidente,  por mim primeiro 
Secretário e pelos demais Vereadores presentes. 

Câmara Municipal de Conceição do Castelo-ES,  Plenário Vereador Dijalma Mota, 
em 12 de maio de 2026.

                   (Documento assinado eletronicamente)                 (Documento assinado eletronicamente)
              HUMBERTO ANTONIO DA ROCHA              THIAGO DAMIÃO LOPES
                                  Presidente                                                            Primeiro Secretário

DEMAIS VEREADORES:   
               

(Documento assinado eletronicamente)
ANDRÉIA DE ANDRADE DALBÓ

(Documento assinado eletronicamente)
CLEBER ANTONIO MARETTO

(Documento assinado eletronicamente)
 FRANCISCO SAULO BELISÁRIO

(Documento assinado eletronicamente)
JOSÉ LÚCIO DE AGUIAR

(Documento assinado eletronicamente)
MAYCON GLEIDSON SILVA CRUZ
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